
W zwiazku z listem czytelnika AW/S 9035

/lBT - NR 7/80/, który insynuuje nam

przerózne paskudztwa twierdzac, iz cia-
lo kolegialne reprezentuje intelektu-
alnie iIoe zyn intelekt ów pas ze zególnych
czlonków, przytaczamy nie bez przyjem-

nosci argument naszego szanownego kole-
gi z brojlerni w Kozlu Nadodrzanskim.

" 1/10 10 = 1/ 10 000 000 ODO! Wasz

ostatni korespondent wniósl na pewno
swoja cenna 1/1000 do wielu komitetów.
Ze tez nie mozna trzymac takich z dala

od druku"

PX 1796/y

Nie, drogi brojlerze. Odpowiedzial-

nosc ~e_S2~ to anachronizm. Wy be-

dziecie odpowiadac E!:~~!LE~~!.

Magister Pirozynski opowiada

Chcialbym sie przedstawic Wam, drodzy Czytelnicy Delty. Nazywam sie mgr Pirozynski i mam
wyzsze wyksztalcenie. Moje trzy najwieksze pasje to wedkowanie, zestawianie statystyk
pilkarskich i metodologia nauk scislych. Od czasu do czasu bede dzielil sie z Wami swymi
refleksjami. Otóz lektura artykulów dr M. E. Kuczmy z nr 6-8/1980 przypomniala mi
bezsensowne wysilki obliczania coraz to dluzszych rozwiniec dziesietnych:n. Ten bezsens trudu
pokolen matematyków pieknie demaskuje autor listu zamieszczonego w angielskiejWestern Morning

News (2.VII.1947). Zachowal mi sie ten numer, bo ja nigdy nic nie wyrzucam. Cytuje:
Zaleznosc miedzy polem kola a polem opisanego na nim kwadratu jest liniowai w przyblizeniu

da sie wyrazic wzoremSkola = 0,7854' Skwadratu. Matematycy od wieków biedza sie nad

znajdowaniem dalszych cyfr tego wspólczynnika proporcjonalnosci (równego:). Proponuje aby
teraz do akcji wkroczyli fizycy i okreslili pewne standardowe kolo(i w przestrzeni - kule),
z których mozna by otrzymac wszystkie inne. tak jak z linii, cali i stóp sa zlozone jardy i mi/e.

Przyjelibysmy, ze pole takiego standardowego kola jest równe, powiedzmy,0,7854pola opisanego
na nim kwadratu; podobnie jak to robimy przy przeliczaniu naszych miar na panujacy na
kontynencie system metryczny. Stosunek pola kola do pola kwadratu bedzie latwa do
zapamietania liczba i problem kwadratury kola sam sie rozwiaze.

Sadze, ze teraz, w latach osiemdziesiatych, matematycy juz dojrzeli do tego, by postapic
wedlug tej rady sprzed 33 lat. Dla komputera wszystkie liczby sa w gruncie rzeczy i tak
wymierne. A ja na razie ucze sie pierwszych stu cyfr rozwiniecian:

= 3,141592653589793238462643383279502884197169399 37510 58209 74944 59230 78164
0628620899 86280 34825 34211 70679 ...

Nie podobaja mi sie stwarzane do tego wierszyki w rodzaju kuc i orac. Wole uniwersalny
sposób Richarda Greya, bodajze z 1856 roku. Kazda liczbe mozna stosunkowo latwo zapamietac,
jezeli uzyjemy nastepujacego klucza
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A wiec n = tafaloudsutuknoint ••• lub ibobunesutleinotetkos ••• Oto i wiem i pomne doskonale!
A w roku dyzy na pewno wszyscy bedziemy musieli poslugiwac sie takim czy podobnym
kodem, tak wiele liczb bedzie do zapamietania.
W zwiazku z cyframi n przypomnialo mi sie, ze niektórzy ludzie sa zupelnie glupi.
W XIX wieku Shanks wyliczyl 724 (pef) cyfry rozwiniecian, a w 1948 Fergusson az 810
(elby). Te dwa obliczenia róznily sie od 528 (lek) miejsca. Zauwazono, ze wsród 700 (pyz)
cyfr Shanksa siódemka pojawia sie tylko 51 (ub) razy - a "powinna" ok. 70. Obliczenia

Fergussona nie wykazywaly tej osobliwosci. Przez krótki czas matematycy (przynajmniej ci,
których to obchodzilo) podzielili sie na dwa obozy. Jedni uwazaii, ze racje ma Shanks (solidna
dziewietnastowieczna robota) i ze nie takie jeszcze wyjatkowe wlasnosci ma magiczna
siódemka; gdyby to chodzilo np. o trójke, pewnie nie zwróciliby uwagi. Drudzy wierzyli,
ze w cyfrach rozwiniecian musi byc wszystkiego po równo (co dla mnie jest zupelnie
oczywiste i nie rozumiem, po co ten caly spór), no i rzeczywiscie rychlo okazalo sie,
ze Fergusson liczyl lepiej, co ja wiedzialem od poczatku. A w ogóle, to matematycy sa czasami
jak dzieci.

Widzialem w starym (18.VIII.1948) Punch-u taki wierszyk

Science is wonderful
It must amuse a mathematician

Taking up his position
On the sort of weighing machine
We've aU seen
To ref1ect that its internal stress

Is t = n" / _2_(P_+_Q_)_(1_2_+__a_2)_+_G_y_2•V sg(2(P+Q)a+Gs»

który potem uroczo przerobil Julian Tuwim:

Dlaczego sobie Pani ze mnie kpi,
Cierpieniom moim niech nadejdzie kres,
Sila mojej milosci równa sien
Pomnozone przez ...

Tak, tak, ja tez doswiadczylem kpin ze strony ukochanej ...
Wracam do mojejn. Zadanie na dzisiaj: nauczyc sie od 43 do 51 cyfry.
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